Основные положения программы развития Института Европы Российской академии наук, на срок 2025-2030 гг., кандидата на должность директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Европы Российской академии наук Громыко Алексея Анатольевича

Институт Европы РАН (Институт), в период после избрания Ал. А. Громыко директором (в 2014 г. и 2019 г.), всемерно укрепил свой статус ведущего в России научного центра европеистики и исследований международных отношений. Институт неизменно выполнял и перевыполнял государственное задание. Наукометрические показатели Института, качество выпускаемой научной продукции значительно выросли. В основе функционирования учреждения лежат принципы коллегиальности в принятии решений, эффективного распределения ответственности, поощрения повышенных показателей работы научных сотрудников и технического персонала, сочетание фундаментальных и прикладных исследований, мультидисциплинарность, постоянное привлечение молодых кадров и создание максимально благоприятных условий для деятельности коллектива.

Стратегические задачи. Последовательно адаптировать научную деятельность Института к структурным изменениям в системе международных отношений, механизмах мирового и регионального управления и регулирования, к необходимости изучения наиболее актуальных и перспективных политических и социально-экономических процессов в Европе. Особое значение, с точки зрения национальных интересов России в области «жёсткой» и «мягкой» безопасности, имеет анализ военно-политической обстановки в Европе, в первую очередь украинский кризис, роль Европы в системе стратегической стабильности, борьба с экстремизмом и международным терроризмом. Необходимо развивать две главные опоры деятельности Института — страновые и региональные общеевропейская тематика. С учётом геополитической ситуации особое внимание уделять черноморско-средиземноморскому и балтийско-скандинавскому западноевропейскому. регионам. Продолжить всестороннее развитие арктического направления исследований, изучение санкционных антироссийских режимов, миграционной проблематики, эволюции ЕС, НАТО, ОБСЕ, ОЧЕС и др. Усилить направления исследований, связывающие российские национальные интересы с комплексом отношений между европейскими акторами, с одной стороны, и США, Китаем, регионом Ближнего Востока, Африкой, Азией — с другой.

Стратегическая цель также состоит в реализации новых масштабных научных проектов Института, запускаемых в 2024 г. и рассчитанных на несколько лет. Во-первых, речь идёт о создании Лаборатории «Механизмы обеспечения экономической безопасности Европы: вызовы для национальных интересов России». В связи с этим будет наращиваться работа с молодыми перспективными исследователями, создаваться максимально удобные условия для их деятельности. Во-вторых, выполнение работ по гранту Минобрнауки России на проведение крупных научных проектов по приоритетным направлениям научнотехнологического развития №075-15-2024-551 «Глобальные и региональные центры силы в формирующемся мироустройстве». В-третьих, в рамках госзадания реализация нового НИРа «Системный анализ хозяйственно-политических рисков и возможностей Балтийско-Скандинавского макрорегиона. 2024-2026».

Стратегия развития включает поддержание на максимально высоком уровне качества научных изданий Института, включая журнал «Современная Европа», Научно-аналитический вестник, серии «Доклады ИЕ РАН» и «Аналитические записки», ежегодник «Европейская аналитика». Продолжить выпуск фундаментальных коллективных монографий в серии «Старый Свет — новые времена» (последний том «Европа в глобальной пересборке», 2023). Завершить процедуру в сотрудничестве с НИСО РАН по передаче Институту прав соучредителя журнала «Общественные науки и современность». С этим комплексом задач смыкается необходимость развития научных коллабораций. Для этого привлекать инфраструктуру Ассоциации европейских исследований (АЕВИС), созданной под эгидой Института в 1992 г. и включающей 30 региональных отделений, большинство из которых

расположены в ведущих российских ВУЗах, а также инфраструктура Ассоциации внешнеполитических исследований им. А.А.Громыко, учредителями которой в 2019 г. стали ИЕ РАН, МГИМО(У) МИД РФ и Ассоциация российских дипломатов. Почётным председателем попечительского совета АВИ является С.В.Лавров, Министр иностранных дел России. Ставится задача ежегодного проведения на базе Института Конкурса молодых международников стран СНГ. Активно развивать сотрудничество с партнёрами в новых субъектах РФ, в частности на базе подписанного в феврале 2024 г. Соглашения о сотрудничестве с Луганским государственным университетом им. В. Даля.

Национальные проекты. В рамках национального проекта «Наука и университеты» наращивать сотрудничество и научные коллаборации со специалистами в области международных отношений и европейских исследований — членами региональных отделений АЕВИС, расположенных в СПбГУ, Воронежском государственном университете, БФУ им. И.Канта, ННГУ им. Н.И.Лобачевского, Казанском федеральном университете, Уральском федеральном университете, Томском государственном университете и др. В рамках национального проекта «Образование» Институту принять активное участие в программе «базовые школы» РАН.

Кадровый потенциал. Активизировать усилия по привлечению в Институт перспективных молодых исследователей, довести их численность до 40% от штатного расписания в научной части, доукомплектовать требующимися специалистами подразделения технического обеспечения. К 2029 г. подготовить кадровый резерв для обновления руководящих органов Института.

Интернет-ресурсы. Продолжить модернизацию и развитие портала instituteofeurope.ru, увеличить посещаемость сайта, его востребованность среди специалистов, учащейся молодёжи.

Экспертная деятельность. Усилить востребованность научной продукции Института для экспертного сопровождения деятельности Администрации Президента РФ, МИД России, Совета безопасности РФ, Совета Федерации и Государственной Думы ГС РФ, других ведомств и органов власти.

Образовательная деятельность. Совершенствовать работу аспирантуры Института на базе двух действующих диссертационных советов для улучшения показателей количества и качества защит кандидатских диссертаций, привлечения аспирантов и закончивших обучение в штат Института, повышать уровень научного руководства аспирантами.

Финансирование. В 2024 г. Институт смог привлечь рекордный объём ежегодного финансирования (41 млн руб. — порядка 30% от выделенных в 2024 г. госсубсидий) за счёт создания молодёжной лаборатории, получения задания по дополнительному НИРу и участия в гранте Минобрнауки России на проведение крупных научных проектов. Предстоит с максимальным успехом реализовать поставленные перед Институтом задачи по этим направлениям и через три года сохранить указанное дополнительное финансирование. Будет проводиться постоянная работа с научным коллективом для увеличения количества грантов, полученных учёными Института в рамках конкурсов РНФ. Ставится задача использовать все возможности Института по получению внебюджетного финансирования (до 10 млн руб.) от сдачи в аренду разрешённого законодательством количества площадей.

Инфраструктура. Обеспечить поддержание на надлежащем уровне состояния внутренних помещений института, его фасада, водопроводной, отопительной инфраструктуры, электрической сети и Интернета, провести модернизацию научного оборудования, всецело выполнять требования охраны пожарной труда, антитеррористической безопасности.

10 WHOLE 2024r.

(подпись)

На. А. Помоево (расшифровка)